

Первый Крымский социологический форум «СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ ИНТЕГРАЦИИ КРЫМА В РОССИЮ»

27–29 мая 2018 г. в г. Симферополе, в Крымском федеральном университете имени В.И. Вернадского, состоялся Первый Крымский социологический форум «Состояние и проблемы социокультурной интеграции Крыма в Россию», направленный на объединение усилий ведущих исследователей для обсуждения и анализа актуальных проблем воссоединения Крыма с Российской Федерацией. Он проходил в рамках соглашения о сотрудничестве, подписанного между Федеральным научно-исследовательским социологическим центром Российской академии наук и главой Республики Крым Сергеем Валерьевичем Аксеновым.

Организаторами данного форума выступили Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН, Российское общество социологов, Правительство Республики Крым, Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского, Институт социологии и регионоведения Южного федерального университета, Крымский филиал ФНИСЦ РАН, Южнороссийский филиал ФНИСЦ РАН, АНО ПОО «Университет экономики и управления», Российский государственный университет правосудия.

В мероприятии приняли участие социологи, политологи, историки, культурологи, экономисты, юристы, а также представители муниципальных и общественных организаций, законодательной и исполнительной власти. География форума была представлена 19 городами Российской Федерации: Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Казань, Томск, Вологда, Рязань, Волгоград, Краснодар, Ростов-на-Дону, Таганрог, Новочеркасск, Майкоп, Нальчик, Евпатория, Ялта, Симферополь, Севастополь, Керчь, столицей Чешской Республики – Прагой и крупнейшим мегаполисом Казахстана – городом Алма-Ата.

Торжественное открытие форума началось с приветственного адреса главы Республики Крым, председателя Совета министров Республики Крым Сергея Валерьевича Аксенова, в котором подчеркивалась



важность конструктивного непрерывного диалога между властью и научным сообществом социологов, так как социология – важная спутница решения многих социально-экономических, а порой и политических задач. «В марте 2014-го крымчане сделали свой исторический выбор – быть с Россией навсегда. Воссоединение с исторической родиной сопровождалось проблемами переходного периода, некоторые из которых не решены до конца и до сих пор. Для того чтобы органы власти республики могли оперативно реагировать на проблемы, возникающие в экономике, в этнических и в межконфессиональных отношениях, в других сферах, необходимы точные и объективные социологические данные. От качества социологических исследований, от квалификации ученых, осуществляющих сбор, обработку и анализ полученных данных, своевременности и обоснованности полученных сведений зависит эффективность управленческих решений. Уверен, что сотрудничество Совета министров с Федеральным научно-исследовательским социологическим центром РАН будет способствовать успешному развитию нашей республики».

Значимость данного мероприятия не раз отмечалась и подчеркивалась в выступлениях почетных гостей. Необходимо отметить, что в форуме приняли участие первые лица региона и округа, профессиональная деятельность которых непосредственно направлена на управление регионом: заместитель полномочного представителя Президента РФ в ЮФО Владимир Николаевич Гурба, председатель Общественной палаты Республики Крым Григорий Адольфович Иоффе, депутат Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации VII созыва Андрей Дмитриевич Козенко.

Профессор, доктор технических наук Андрей Павлович Фалалеев, исполняющий обязанности ректора Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского, в стенах которого и был проведен Первый Крымский социологический форум, также принял участие в его работе, обратившись к участникам форума с приветственным словом.

Пленарное заседание было представлено двумя сессиями, в рамках которых выступили ведущие российские социологи. Так, первая сессия включала в себя пленарные доклады директора Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН академика Михаила Константиновича Горшкова (г. Москва), доктора социологических наук, профессора, декана социологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета Николая Генриховича Скворцова (г. Санкт-Петербург), заслуженного деятеля науки Россий-

ской Федерации, научного руководителя Института социологии и регионоведения Южного федерального университета, директора Южно-российского филиала Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН доктора философских наук, профессора Юрия Григорьевича Волкова (г. Ростов-на-Дону), президента Российского общества социологов доктора философских наук, профессора Валерия Андреевича Мансурова (г. Москва).

Академик РАН М.К. Горшков в пленарном докладе *«Воссоединение Крыма с Россией: социально-исторические, политические и социокультурные предпосылки»* отметил, что в Крыму все пропитано общей историей и общей гордостью, так как Крым в русской истории занимает особое место.



Также Михаил Константинович подчеркнул очевидность формирующихся контуров южнороссийского мегаполиса, включающего в себя территории Ростовской области, Краснодарского края, Нижнего Поволжья, Северного Кавказа и Крымского полуострова. Отметил важность изучения поселенческих цепей и формирующихся в них и между ними социальных отношений, которые заслуживают комплексных социологических исследований.

М.К. Горшков на основе целого ряда результатов социологических исследований, проведенных в разные годы Институтом социологии и Федеральным научно-исследовательским социологическим центром РАН, рассмотрел такие важные аспекты, как гражданская идентичность и ее интеграторы, межэтнические и межнациональные отно-

шения, являющиеся важными сопутствующими составляющими процесса воссоединения Крыма с Россией.

Директор Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН отметил, что «четыре года прошло с момента воссоединения Крыма и России. Фактически речь идет об очень интересном в историческом масштабе процессе – реинтеграции крымского социума, который когда-то был в составе советского общества. Надо понять, как этот процесс идет, как он будет идти дальше, какие проблемы и противоречия встают на этом пути, как старшие поколения взаимодействуют с молодежью. Социология – это наука об обществе. Сейчас самое подходящее время для того, чтобы развивать социологическое знание в Крыму и применять его в управленческой практике».

Доктор социологических наук, профессор Н.Г. Скворцов на пленарном заседании выступил с докладом *«Роль социально-гуманитарного образования в решении проблем социокультурной интеграции»*, в котором подчеркнул, что одним из важнейших факторов социокультурной интеграции Крыма в Россию является развитие социально-гуманитарного образования в высших учебных заведениях республики. Так как роль и значение современного университета не сводятся к выполнению им двух своих традиционных функций – образовательной и научно-исследовательской.

Университет вовлечен в экономическую, социальную, культурную жизнь своего региона и наряду с реализацией образовательных программ и выполнением научно-исследовательской работы, университеты призваны выполнять ряд важнейших задач по развитию территории, к которой они принадлежат и на которой находятся.

Третья миссия крымских вузов в первую очередь связана с решением проблем социокультурной интеграции Крыма.

Декан социологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета отметил, что флагманом социально-гуманитарного образования в Крыму является Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского, в котором сосредоточены главные силы гуманитариев и обществоведов. Презентовав участникам форума результаты проведенного анализа Программы развития КФУ им. В.И. Вернадского, Николай Генрихович подчеркнул, что в решении программ интеграции необходимо участие социологов, при этом социологов, понимающих специфику региона, живущих и работающих здесь. И так как задач, решение которых требует социологической экспертизы, очень много, Н.Г. Скворцов высказал мнение о необходимости подготовки социологов в Крыму, на базе КФУ им. В.И. Вернадско-

го, пообещав от социологов СПбГУ, а также от имени Федерального учебно-методического объединения активное участие в становлении социологического образования в Крыму.

Доктор философских наук, профессор Ю.Г. Волков предложил вниманию участников Первого Крымского социологического форума доклад *«Дискурс понимания в формировании общероссийской идентичности в Крыму»*. В рамках пленарного выступления Юрий Григорьевич подчеркнул важность категории понимания, а также то, что дискурс понимания в публичном пространстве российского общества как сфера поиска и согласования общих смыслов, целей, значений общественной жизни просматривается фрагментарно.

Директор Южнороссийского филиала Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН отметил, что факт присоединения Крыма к России актуализирует процесс обретения крымчанами российской идентичности и поднимает ряд важных вопросов: каким образом может формироваться идентичность в Крыму, какими методами, способами возможно преодоление различий между материковой Россией и Крымом, что необходимо сделать для того, чтобы население Крыма ощущало свое единство со страной не только на основе налаживания транспортных коммуникаций, создания единой налоговой и финансовой системы, судебных органов, но и на уровне общественного сознания, массовых настроений.

Научный руководитель Института социологии и регионоведения Южного федерального университета обратил внимание участников форума на то, что в сложившихся условиях есть общественный запрос на расширение культурно-просветительской и информационной деятельности, направленной на укрепление чувства согражданственности крымчан в российском обществе, создание атмосферы общей судьбы народов Крыма и России. В связи с этим востребованными являются деятельность научных ассоциаций в Крыму, переподготовка работников образования, культуры, СМИ.

Ю.Г. Волков в своем докладе подчеркнул, что дискурс понимания относится к государственному и гражданскому уровню формирования общероссийской идентичности, становясь общим делом и государственных служащих, и граждан. Также отметил, что все принимаемые решения должны основываться на предварительном экспертном анализе проблемной области.



Доктор философских наук, профессор Валерий Андреевич Мансуров в пленарном докладе *«Роль Российского общества социологов в развитии консолидации профессионального научного сообщества»* уделил внимание социологии как профессиональной группе специалистов. В рамках доклада был рассмотрен исторический контекст формирования современного социологического сообщества и институционального становления данной отрасли социально-гуманитарного знания в России. Президент Российского общества социологов пригласил всех собравшихся присоединиться к обществу социологов и отметил, что сегодня перспективным является сотрудничество ФНИСЦ РАН и РОС, совместными усилиями которых могут быть решены многие существующие проблемы.

В рамках второй сессии пленарного заседания с докладами выступили доктор социологических наук, профессор, заведующая отделом социологии молодежи Института социально-политических исследований Юлия Альбертовна Зубок (г. Москва), руководитель Центра региональной социологии и конфликтологии ФНИСЦ РАН доктор социологических наук Валерий Васильевич Маркин (г. Москва), доктор социологических наук, профессор, научный руководитель Крымского филиала ФНИСЦ РАН Виктор Александрович Чигрин (г. Симферополь), доктор философских наук, профессор Южного федерального университета Анатолий Владимирович Лубский (г. Ростов-на-Дону).

Ю.А. Зубок выступила с докладом *«Культурное пространство молодежи как территория смыслов»*, в котором отметила, что разное

культурное пространство формирует разные смыслы жизни, а общность смыслов создает чувство «мы». Формирование культурного пространства молодежи происходит через преемственность, через принятие и отторжение, а также под влиянием различных субкультур.

Заведующая отделом социологии молодежи Института социально-политических исследований отметила, что сегодня для культурного пространства современной молодежи характерны единство и борьба традиционных и современных компонентов культуры. Юлия Альбертовна в своем выступлении не раз подчеркивала, что сегодня происходит миксование традиционного, характерного для локальной культуры и современных трендов, которые являются результатом взаимодействия глобальной культуры.

Также в рамках своего пленарного доклада Ю.А. Зубок подчеркнула, что особое внимание среди молодежи заслуживают группы, нацеленные на самореализацию. Так как представителей данной когорты очень легко превратить в оппозиционеров, игнорируя их жизненные интересы. И наименее благоприятная ситуация по данному вопросу складывается в районных городах и небольших поселениях, где происходит противоречие между интенсифицирующимися социальными притязаниями и отсутствием институциональных возможностей для их самореализации.

Доктор социологических наук В.В. Маркин в докладе *«Региональные политико-управленческие практики в дискурсе пространственного развития России: социологический аспект»* подчеркивал, что новые вызовы пространственного развития, в том числе и связанные с воссоединением Крыма и России, значительно актуализировали вопросы во взаимоотношениях центр – регионы.

Руководитель Центра региональной социологии и конфликтологии ФНИСЦ РАН отметил, что в региональных политико-управленческих практиках наиболее тесно переплетается решение вопросов экономического и социального значения, наполняя их конкретным содержанием жизни людей непосредственно в их социально-территориальных общностях. Поэтому от того, насколько в этих практиках заложены и реализуются как стратегические установки, так и оперативные действия, зависят благополучие, уровень и качество жизни населения.

Доктор социологических наук, профессор В.А. Чигрин представил вниманию слушателей доклад на тему *«Научная миссия и гражданская ответственность социологов Крыма»*. В своем выступлении Виктор Александрович подчеркнул важность Крымского моста, кото-

рый является символом не только величественной инфраструктуры, но и социально-экономического, политического, социально-культурного и научного единства.

Научный руководитель Крымского филиала ФНИСЦ РАН отметил, что сегодня разработана перспективная программа работы филиала, предполагающая проведение фундаментальных, поисковых и прикладных научных исследований и разработок по отраслям социологии, имеющим приоритетное значение для Республики Крым и города федерального значения Севастополя. Социологический мониторинг социальной динамики развития Крыма, периодические замеры уровня социальных ожиданий, с одной стороны, и уровня социальной напряженности – с другой, позволят отслеживать эффективность реализации федеральной целевой программы, купировать возможные негативные оценки деятельности органов власти, в упреждающем режиме формировать положительный информационный фон осуществления программы по всем основным ее направлениям.

Доктор философских наук, профессор А.В. Лубский выступил с докладом *«Особенности ментальных программ и моделей социального поведения в Крыму»*. На основе результатов проведенного социологического исследования в рамках реализации проекта по гранту РФФ «Ментальные программы и модели социального поведения в российском обществе» А.В. Лубский отметил ряд особенностей жителей Крымского полуострова, обусловленных их ментальной программой.

Так, в Крыму процент респондентов, придерживающихся либеральной модели социального поведения, примерно соответствует общероссийским показателям. Консервативной модели социального поведения в экономической сфере придерживаются около 15 %, в политической – 25, в правовой – 20 %. Крымчане в большей степени отдают предпочтение консервативной ориентации в сфере образования и здравоохранения. Крым также оказался и наиболее «коллективистским» регионом: свыше 54 % его населения стараются «быть как все», «не выделяться на работе, в общественной жизни и на публике».

Приведенные результаты сравнительного социологического исследования, имеющие как научное, так и практическое значение, позволили сделать вывод о том, что ментальные программы и модели социального поведения в Крыму примерно такие же, как и в России в целом. В регионе доминирует государственно-либеральная модель социального поведения. Однако в этой модели в большей степени выражена государственно-консервативная составляющая, что обусловлено разны-

ми факторами: социально-экономической и политической ситуацией, исторической памятью, надеждами населения Крыма.

Один из важных вопросов, обсуждаемых в рамках форума, был связан с кадровым обеспечением социологии в Республике Крым и подготовкой на полуострове специалистов в области социологии. В связи с этим знаковым событием форума стало подписание соглашения о сотрудничестве между Федеральным социологическим центром и Крымским федеральным университетом им. В.И. Вернадского.

После торжественного открытия форума и пленарных заседаний состоялась работа 5 тематических секций, в рамках которых участники могли презентовать результаты своих социологических исследований, обсудить с ведущими российскими социологами существующие в регионе проблемы и противоречия:

- «Международное значение реинтеграции Крыма в Россию – оценки, мнения, перспективы»;
- «Социально-экономические горизонты развития Крыма в составе Российской Федерации»;
- «Воссоединение Крыма с Россией: состояние и проблемы социокультурной интеграции»;
- «Крым в полиэтническом пространстве России»;
- «Социология туризма и рекреации».

В целом мероприятие стало знаковым событием как в развитии Республики Крым и ее интеграции в Россию, так и в консолидации всего научного сообщества. Проведенный Первый Крымский социологический форум позволил не только констатировать сложившуюся в Республике Крым ситуацию, но и выработать новые подходы к решению важных задач.

*А.Н. Дьяченко,
к.ф.н., старший научный сотрудник,
Южный федеральный университет*

*Г.И. Чикарова,
аспирант Института социологии и регионоведения
Южного федерального университета*